

# 《建国大业》星光闪耀

9月16日公映 覆盖全国所有影院



《建国大业》剧照。9月10日，电影《建国大业》主演唐国强、张国立、许晴、郭梅(左起)出席新闻发布会。新华社记者 金良快 摄

本报讯(记者 秦华)众星云集的主旋律献礼影片《建国大业》将于9月16日下午在全国公映，影片昨日在京举行了盛大的首映礼。记者和部分观众于9日在郑州奥斯卡院线主办的“向祖国汇报——庆国庆优秀国产新片展映活动”中抢先观看了该片，影片宏大的场面、精致考究的画面、激动人心的故事情节赢得了观众褒扬。

献礼影片上映，《建国大业》无疑是星光最闪耀、票房最被看好的一部。影片云集了内地和香港的170多位当红明星，除唐国强、张国立分饰主角毛泽东、蒋介石外，李连杰、成龙、葛优、姜文、陈凯歌、冯小刚、陈道明、孙红雷、章子怡、刘德华、黎明等均有出演，演员阵容可谓史无前例，自开拍以来就吸引着众多影迷的目光。

这一段波澜壮阔的中华人民共和国诞生史，全景式地再现了那个豪情岁月里新中国开国领袖和众多政坛风云人物的风采。虽然是部主旋律影片，但《建国大业》摒弃了将领导塑造造成“高、大、全”形象的常规模式，影片将曾经叱咤一时的政界人物的性格特征及面对事态变化时的心理反应一一呈现，毛泽东(唐国强饰)背孩子们下山时的亲切、温文尔雅的周恩来(刘

劲饰)听说冯玉祥(陈凯歌饰)被敌人暗算时的愤怒、蒋中正(张国立饰)由大权在握到被迫引退时的无奈、宋美龄(郭梅饰)到美国申请贷款被拒时的黯然……演员们细致入微的表演再现了这些政界名人的风采，而影片最后，全国人民迎接新中国诞生时的喜悦更是振奋人心。

“刚开始看影片时主要把精力放在了找明星上，但后来却不知不觉地被带到了故事中去，共产党面对困难时的坚持、新中国成立时的振奋……都令人激动。”市民薛军观看完《建国大业》后评价说，“特别是影片最后穿插的开国大典历史资料片，让观众目睹了一代伟人毛泽东的风采和举国欢庆的宏大场面。”

## 《程婴救孤》入围“金鸡”

本报讯(记者 李颖)第18届中国电影金鸡百花电影节9月8日在北京召开发布会，公布金鸡奖提名名单，河南拍摄的戏曲电影《程婴救孤》入选最佳戏曲片提名名单。

戏曲电影《程婴救孤》由河南影视集团出品，改编自河南省豫剧二团排演的大型传统豫剧《程婴救孤》，影片由朱赵伟执导、著名豫剧表演艺术家李树建主演。影片由现代电影理念和豫剧特有的艺术手法打造而成，内容上强化了主人公程婴在危急时刻表现出来的忠义和牺牲精神，在内容、形式、拍摄手法上都有创新。之前，戏曲电影《程婴救孤》刚刚获得中国第十三届华表奖的优秀戏曲片奖。

获第27届中国电影金鸡奖最佳戏曲片提名的有昆剧影片《公孙子都》、豫剧影片《程婴救孤》、京剧影片《廉吏于成龙》，后两部影片是华表奖的获得者，此番《公孙子都》加入“军团”，竞争将更加激烈。

创立于1981年的金鸡奖是我国电影界最具权威的学术性评奖，本届评奖结果将于10月17日在南昌揭晓。

## 中国老年合唱节落幕 郑州工人捧回金奖

本报讯(记者 李颖)记者昨日获悉，在文化部、重庆市政府等主办的“永远的辉煌——第十一届中国老年合唱节”上，由市群艺馆选送的郑州工人合唱团喜获金奖“红岩奖”。

中国老年合唱节由文化部和申办省(自治区、直辖市)人民政府联合主办，每年一届，至今已举办十一届。本届老年合唱节是历年来参加规模最大、合唱水平最高的一届，共有来自25个省(自治区、直辖市)的60支老年合唱团参加，角逐合唱节的“红岩”、“红梅”和“红玉”奖。

郑州工人合唱团曾在第十届老年合唱节荣获银奖，在省会享有较高知名度，队员们经常活跃在省会的演出舞台上，社区、广场也时常能够看到他们的身影，这次，他们是河南省唯一一支参赛队伍。



## 河南国企咏唱60年

本报讯(记者 秦华 文丁友明 图)作为全省爱国歌曲大家唱群众性歌咏活动的重要组成部分，由省国资委和省广电局举办的“省国有企业唱响60年”歌咏比赛9日在河南电视台演播厅拉开帷幕，来自全省国有大中型企业的32支代表队3000多名干部职工参加了初赛。经过激烈角逐，安钢集团等15支队伍入围决赛。决赛将于21日进行，将评选出金、银、铜奖各5名。

## 雕塑展欲演真人秀 面向社会征集“模特”

本报讯(记者 李颖)记者昨日从市文化局获悉，为庆祝新中国成立60周年，由市委宣传部等主办的“英雄赞歌”中原雕塑展，将于9月28日至10月9日在郑州市群众艺术馆新馆广场推出。即日起，雕塑展面向社会征集“模特”。

雕塑展为何要请大活人来当“模特”？展览承办方之一的郑州市雕塑壁画院院长张松正解释说，这次展览以弘扬主旋律、讴歌新时代为主旨，其中一个篇章是“以真实之人表现真实生活，以平凡劳动表现平凡英雄”，将邀请20名来自社会不同行业的优秀人才来做“模特”，由艺术家对其进行相关色彩及艺术包装，作为原生态的“真人雕塑”来展示。届时，这些真人雕塑将与传统雕塑共同展出，增强活动的互动性。

张松正表示，活动将真诚邀请社会各界积极参与、推荐人选，尤其欢迎战斗在生产、工作第一线的钢铁、纺织、建筑、机械、煤矿、石油、铁路、电力、环卫工人，以及出租车司机、农民、教师、科研工作者、医护人员、记者、地质队员、公安干警、消防官兵、解放军战士等平凡岗位的劳动者。

当然，既然是“模特”，承办方还是开列了报名条件，要求男性身高1.75米以上，女性身高1.65米以上，年龄在20至35岁之间，有较好的心理素质，皮肤对戏剧化彩妆无过敏反应，并能适应较长时间站立。报名截至9月18日。

## 民协命名济源 中国愚公文化之乡

本报讯(记者 秦华 通讯员 李凤有)“中国民间文化之乡暨新农村文化建设县(市)论坛”9日在济源开幕，济源市被中国民协命名为“中国愚公文化之乡”及“中国愚公文化研究中心”。这是记者当日从省民间文艺家协会获得的消息。

济源市位于河南省西北部，北依太行山，西踞王屋山，是愚公移山故事的发祥地。同日，河南省济源市邵原镇也被命名为“中国女娲神话之乡”。河南已被命名的其他民间文化之乡还包括：“中国梁祝之乡”汝南、“中国重阳文化之乡”上蔡、“中国三国文化之乡”许昌、“中国牛郎织女文化之乡”鲁山、“中国木兰之乡”虞城等。

据中国民间文艺家协会副秘书长赵铁信介绍，自2002年中国民协开始命名中国民间文化之乡以来，全国共命名民间文化之乡128个，建立民间文化研究基地40个，研究中心32个，分布于20个省市区。其中，河南已有“中国民间文化之乡”28处，共建民间文化专业委员会、研究中心、研究基地、博物馆25个。

## 曼妙歌舞演绎异域风情

音乐剧《宝莱坞商人》将在郑上演

本报讯(记者 秦华)根据印度“宝莱坞电影之父”希拉拉尔·梅尔沁特家族真实经历改编的大型音乐剧《宝莱坞商人》将于9月19日至20日在河南艺术中心上演，这是宝莱坞歌舞团队首次登上我省舞台，他们将向绿城观众展示神秘的印度音乐和充满异域风情的印度舞蹈。

华丽的服饰、性感的女演员、旖旎的风光、曼妙的舞步、律动的音乐……《宝莱坞商人》由澳大利亚制作人马克·布拉迪和有印度血统的编剧兼导演托比·高编排制作，整个团队联合了梅尔沁特家族成员和现今宝莱坞电影产业中的精英，“宝莱坞电影之父”希拉拉尔·梅尔沁特的孙女威伯哈维·梅尔沁特、印度著名电影音乐作曲家萨利姆·梅尔沁特、苏拉曼·梅尔沁特兄弟及印度喜剧明星普拉莫德·帕萨克和罗米·贾斯普均参与了该剧的创作。

《宝莱坞商人》主要讲述了女主角阿叶莎如何寻找现代舞与传统舞的融合点，最终成为宝莱坞成功电影人的故事，激情的舞蹈和快速变换的音乐与服装是该剧的两大看点。据介绍，在100分钟的演出时间里，40名舞蹈演员将轮番穿戴1000件服装和2000件首饰，他们将伴随着抑扬顿挫的鼓声

和传统乐器的奏鸣，把脍炙人口的印度音乐和充满激情的印度舞蹈呈现给绿城观众。

据了解，《宝莱坞商人》于2005年在澳大利亚悉尼首次公演，随后开始在全世界范围内巡演，所到之处均好评如潮。

另悉，为了使绿城观众更好地欣赏这台音乐剧，著名舞蹈理论研究者欧建平将于9月15日下午在河南艺术中心进行一场题为《宝莱坞商人——民族底蕴与世界魅力》的公益讲座，将对《宝莱坞商人》的观点等进行全面解析。

《宝莱坞商人》剧照

**中原大舞台**

大型现代豫剧《嵩山长霞》  
演出时间：9月11日 19:40  
演出地点：郑州艺术中心  
演出单位：郑州市豫剧院  
演出票价：100元、50元、30元、20元、10元  
订票电话：0371-67446279

奥地利钢琴组合  
罗兰·巴克与樱井优子音乐会  
演出时间：2009年9月12日 19:30  
演出地点：河南艺术中心音乐厅  
售票电话：69092200、69092218

二十世纪华人音乐经典  
大型交响合唱音乐会《长征组歌》  
演出团体：战友文工团  
指挥：蒋燮斌  
演出时间：9月13日、14日 19:30  
演出地点：河南艺术中心大剧场  
售票电话：0371-69092200、69092218

音乐剧《宝莱坞商人》  
演出团体：《宝莱坞商人》舞蹈团  
演出时间：9月19日、20日 19:30  
演出地点：河南艺术中心大剧场  
售票电话：0371-69092200、69092218

《清明上河 梦幻东京》  
演出时间：每日 19:50  
演出地点：开封市东京艺术中心  
演出票价：88元、128元、168元、688元  
演出单位：开封市歌舞剧院  
订票电话：0378-3726868 3268888



## 中国片亮相威尼斯

9月9日，中国影片《透析》的导演刘杰(中)、女演员梅婷(左)、男演员倪大红亮相第66届威尼斯电影节。《透析》作为地平线单元影片参加本届电影节。新华社记者 武巍 摄

## 《麦田》弥漫浪漫人文气息



《麦田》海报曝光

本报讯(记者 秦华)影片《麦田》日前在京举行了“麦田·印象”酒会，导演何平、演员范冰冰、杜家毅、王学圻、王志文、李歌等亮相，酒会上曝光了首款中文海报和20分钟幕后花絮，何平首次揭开《麦田》的神秘面纱，他将影片形容成“带有文艺片气质的商业片”。这是记者当日从发行方保利博纳获得的消息。

战争题材影片《麦田》是第五代

导演何平“六年磨一剑”的作品，由范冰冰、黄觉、杜家毅领衔与王学圻、王志文、王姬联袂主演，已定于9月28日公映。“荒诞而诙谐，华丽与悲枪的战争寓言”是《麦田》的宣传语，影片讲述了在长平之战中刚刚参与过坑埋40万赵人的秦国逃兵和赵人，逃亡路上，误闯一个赵国的“寡妇城”，二人为了存活谎称自己是赵人，并向全城妇孺谎传赵人打败仗的消息，包括城主

夫人、占卜师在内的全城老小都接受了两个逃兵的谎言，可一伙土匪的出现打破了这种假和谐，谎言揭穿时，满城的女人该何去何从……

作为今年上海电影节的开幕影片，《麦田》曾引得观众爆笑连连。何平表示，《麦田》不是传统意义上的喜剧或者悲剧，能让观众笑，不是靠台词，而是靠剧情的推动和演员的表演，影片最特别之处在于，在结束时，观众会感受到故事背后的悲剧和讽刺意味，而不仅仅是逗乐。

《麦田》首款中文版海报一扫大头像堆砌的设计通病，范冰冰饰演的赵国城主夫人身着素雅服饰，若有所思地轻闭双目，黄觉饰演的秦国逃兵则在金黄麦浪中的浪荡不羁，杜家毅饰演的逃兵则显出被追逐的狼狽相。海报中透出浓厚的文艺气息，对此，何平表示：“《麦田》不是文艺片，但我认为商业电影海报更需要精美的文艺气质。”